

El Progreso de Asturias

Año 111—Número 403

OVIEDO.—Martes 21 de Abril de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
» año.	35	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Santo Domingo, 1 bajo
Teléfono número 117
Imprenta LA ECONOMICA
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada

Candidatura republicana para Diputado á Cortes

POR LA CIRCUNSCRIPCION

MELQUIADES ALVAREZ Y GONZALEZ

Disciplina

La falta de disciplina, y, en ocasiones, el demasiado apego á las personas que no á las ideas, han contribuido á la desorganización de los republicanos y, por consecuencia, á impedir en muchos casos el triunfo sobre los monárquicos.

No están exentos de tal defecto los otros partidos; pero á los republicanos, lo que nos conviene es mantener en el nuestro la más severa disciplina y la más estrecha unidad en la acción para que ésta obtenga la eficacia deseada.

Así lo ha entendido el ilustre Salmerón, al expulsar del partido, con gran pesar suyo, sin duda, á Rodrigo Soriano, cuya rebeldía es verdaderamente inexplicable en un hombre de talento y republicano de veras. Desde luego, nadie podrá atribuirle á fines levantados, visto el empeño que pone en sostener su candidatura frente á la de Blasco Ibáñez y Menéndez Párrales, cada uno de los cuales vale, por lo menos, tanto como Soriano y cuya actitud de transigencia, generosidad y acatamiento á las órdenes del venerable jefe, les ha captado las simpatías de la opinión republicana, que hoy se declara sin reservas en favor de aquéllos.

La contumacia de Rodrigo Soriano, tenía que ser castigada con la expulsión del partido, y el Sr. Salmerón ha hecho perfectamente en acordarlo así. ¡Ojalá lo hubiera hecho antes!

El caso debe servir de ejemplo á todos y todos debemos aplaudirlo, porque él es señal cierta de que entre los republicanos se va á establecer una vigorosa disciplina, sin la cual la acción de los partidos sería nula.

Limosna del cielo

Es una tarde de Enero; se ostenta el cielo sombrío cual corazón lastimero; y allá en la calle, de frío tiembla infeliz pordiosero.

De una suntuosa morada se abre un balcón de repente; y á una mujer asomada extiende su mano helada el pordiosero indigente.

La forma se extingue breve cual sueño de un ser humano, y allá del cielo lejano desciende un copo de nieve, y cae en la yerba mano.

ANGEL CORUJO

PROPAGANDA REPUBLICANA

INAUGURACION DEL CIRCULO DE LANGREO

A las once de la mañana del domingo llegamos á la estación de Vega buen número de republicanos de Oviedo, invitados por la Junta directiva del Círculo republicano á la inauguración oficial de éste y al mitin de propaganda que había de efectuarse á las tres y media de la tarde.

Más de 300 correligionarios de La Felguera, Ciaño, Barros y otros pueblos inmediatos, esperaban en la esta-

ción á los expedicionarios; y una vez cambiados los saludos, se dirigieron todos al Círculo, organizándose así una manifestación ordenada, demostración elocuente del entusiasmo y el vigor de las fuerzas republicanas en aquel conchejo y principalmente en la Felguera.

Después, una Comisión de republicanos de Oviedo, compuesta de los señores Sela, Alborno, Martínez (M.) y Otero, fueron á Sama, con el propósito de saludar á los correligionarios de allí; y cumplido éste deber de cortesía, regresaron á la Felguera, donde estaba preparado un banquete en obsequio de los expedicionarios.

No hay para qué hablar de la esplendidez, ya proverbial, de los langreanos, ni del esmeradísimo servicio de la fonda de Portilla, que una vez más demostró el domingo que posee todos los medios y condiciones para ser considerada como una casa de primer orden.

De lo que sí hay que hablar es del acto imponente, grandioso, como acaso no se ha visto en Langreo, celebrado á las tres de la tarde, delante del Círculo republicano.

A las tres ya se habían congregado en la plazuela de la Iglesia más de dos mil personas y á las tres y media, puede asegurarse que no bajarían de 4.000.

El mitin

Lo inició el presidente del Círculo republicano y concejal, Raimundo Braña, saludando al pueblo en nombre de la colectividad política que representaba, creada por las necesidades de que Langreo contribuya al movimiento general republicano, que ha de dar al traste con la monarquía, que nos deshonra y envilece.

Hace la presentación de los oradores de Oviedo, Sres. Sela, Alborno y Martínez, y termina confiando en la sensatez de todos los que allí han concurrido á dar pruebas de su amor á la República y á la Libertad. (Muchos aplausos.)

Jaime Alberti Garcia-Bernardo

Habló en nombre de los republicanos de Langreo y dijo que, no reuniendo condiciones para pronunciar un discurso, iba á concretarse á hacer un llamamiento á todos los buenos patriotas que sienten en su alma amor á la libertad, para que ingresen en el republicanismo, única esperanza de salvación que queda á la desventurada España. (Aplausos.)

Fernando Martinez

Hizo uso de la palabra por la Juventud republicana; empezó diciendo que tenía que rectificar el concepto falso que habrían formado de él, los que se hubieran fiado de los elogios tan inmerecidos como exagerados que le prodigaron algunas personas de aquella industriosa villa, motivadas por el cariño que le profesan; para rectificar este concepto advirtió que no era un orador elovente ni mucho menos, y que solo se proponía hablar en el lenguaje de la sinceridad pero con la torpeza que corresponde á un joven que está empezando sus estudios. Después de hecha esta advertencia, dijo que no necesitaba pedir benevolencia, porque significaba tanto como dudar de la galantería del público que le escuchaba. Se lamentó de que la Juventud republicana no hubiera enviado en lugar suyo otro cualquiera de sus individuos más dignos de ostentar esta representación y que saldrían más airoso de aquella empresa.

Después de este breve exordio, entró en la materia propia de su discurso, diciendo que los republicanos que nacen ahora vienen al campo de la política con una fuerza y un entusiasmo considerables, no por ser distintos de aquellos otros que les precedieron en la lucha por la libertad, sino porque tuvieron la suerte de que los aguardasen á nacer acontecimientos tan tristes

y vergonzosos, que ellos por sí solos bastarían para que todo hombre sincero se convenciese de que la monarquía se hizo incompatible con la dignidad del pueblo español. Hace una alusión á las últimas alteraciones del orden en Valencia, Salamanca y Madrid y afirma que aquellas autoridades al emplear medios tan brutales en el restablecimiento del orden por su culpa alterado, no hicieron otra cosa que seguir las instrucciones recibidas de un gobierno que ya nos había anunciado la política del Maússer como la eficaz.

Puede—dijo—estar la Monarquía satisfecha de su conducta; logró con las detonaciones de sus fusiles acallar los gritos de indignación que salían de todos los pechos nobles; logró vertiendo sangre inestimable de jóvenes obreros y estudiantes hacer que renaciese la calma; pero logró además que todos los elementos cultos de España protestasen unánimemente contra semejantes atropellos, dándose en esta protesta el simpático espectáculo de verse entrañablemente unidos á los estudiantes con los obreros, que juntos dejaron escapar de sus pechos los mismos gritos de protesta, y que juntos también dejaron correr su preciosa sangre que vino á ser como el agua bautismal de nuestra unión ya verificada mucho tiempo antes en las cátedras y en los talleres.

Afirmó que estos últimos tristísimos sucesos acabaron de convencernos de que bajo gobiernos monárquicos el derecho á la vida es una ilusión que se forman cuatro hombres generosos; los procedimientos extremos á que en estos casos acuden los monárquicos demuestra con evidencia que el actual régimen cumplió su misión histórica, haciéndose preciso derribar la Monarquía que es incompatible con el progreso, si queremos que España sea una nación culta, fuerte, democrata, europea en una palabra. Recuerda el estado de prostración en que estaba sumido el pueblo español, que toleraba impasible los mayores desatenciones de sus gobernantes, que puede decirse no tenía opinión pública, ó al menos estaba desorientada; y dice que si hoy este pueblo resucita, débese á la labor fecunda, continua y desinteresada de los republicanos que siempre se distinguieron por su patriotismo.

Este movimiento colosal que se observa dentro del partido republicano tendrá como resultado la instauración de la República en España, porque demuestra que la Monarquía está divorciada del pueblo, y que éste no está dispuesto á tolerar más tiempo una institución que le condena á la más absoluta ignorancia, que fomenta el más odioso clericalismo y que no tiene reparo en hacer fuego contra multitudes indefensas, cuyo mayor pecado fué el haber tolerado tanto tiempo el trono. Este movimiento además demostró que todos los elementos nobles del país acuden al campo republicano en demanda de salvación para la patria, convencidos de que la Monarquía no puede ofrecer otra cosa que medicamentos perjudiciales por lo antiguos, reconociendo que entre nosotros se encuentra lo que esta llamado á dominar en todos los pueblos que sigan la senda del progreso. Señaló el contraste que estos días están ofreciendo los monárquicos y los republicanos. Mientras nosotros—dijo—desplegamos una actividad asombrosa organizando mitines en toda España en un día determinado y ponéndonos en pie de guerra un ejército de más de quinientos mil hombres de todas las clases sociales, que se ofrecen incondicionalmente para todo lo que sea en beneficio de la causa republicana á nuestro ilustre jefe D. Nicolás Salmerón, demostrando con esto que el pueblo es republicano, á los elementos nobles de España se les ocurre organizar un acto de adhesión á la Corona que vendrá á impopularizar más y más la institución monárquica.

La labor de los republicanos en estos momentos solemnes debe ser abnegada y continua, encaminada á sostener vivo el fuego del entusiasmo que se produjo el domingo pasado en toda España con motivo de los magníficos discursos pronunciados, y especialmente por el del insigne Costa que en frase elocuente expuso los remedios que cabe aplicar á esta pobre España que—según frase suya—se nos queda entre las manos. Aludió á los magníficos resultados de la Asamblea del 25 de Marzo y terminó diciendo que si los republicanos tienen perseverancia y desinterés para la lucha, la República será un hecho, porque el pueblo todo lo barre cuando está dispuesto á su redención por la libertad y el progreso, que son los ideales de todos los pueblos cultos.

Alvaro de Alborno

Fué saludado con una salva de aplausos y comenzó diciendo: El partido republicano tiene que res-

ponder á esta pregunta:—¿Qué van ganando con la República los obreros?

Debemos declarar honradamente que no somos socialistas, que no somos colectivistas marxistas. Como partido de gobierno, el partido republicano no puede hacerse eco de aspiraciones que ni aun en el terreno de la teoría son defendibles. El marxismo se halla en crisis en toda Europa. El programa agrario del partido obrero francés, redactado conforme á las pretensiones de los paisanos, de los pequeños propietarios, es una prueba de que la realidad se ha impuesto á los que luchan por la socialización de los medios de producción, rectificando el sentido de su doctrina. La nueva actitud del partido socialista alemán respecto á la cooperación, antes combatida por los marxistas, es otro síntoma de la descomposición del marxismo. La labor de los últimos congresos celebrados por los diferentes partidos socialistas es otra señal inequívoca de que el marxismo se halla en bancarrota. En el de Viena de 1901 fué abandonada la teoría de la creciente pauperización de las masas, tan cara á Marx. En el de Munich del año último la tática delos Bebel, los Wollmar, los Adler se impuso, siendo derrotados los marxistas intransigentes, capitaneados por Kautsky. En el de Imola del pasado Septiembre la política del reformista Turati fué aprobada por gran mayoría de votos, á pesar de la violenta oposición de Ferri y los suyos. ¿Y cómo no había de sucumbir el marxismo, queridos correligionarios, cómo había de resistir á las críticas, á los ataques de que fué objeto, si el fundamento de toda la obra de Marx es la teoría del valor que en el primer tomo de su *Capital* expone y esta teoría del valor ha sido destruída por Marx mismo en el tercer tomo del citado *Capital*?

No somos tampoco anarquistas. Si somos un partido de gobierno, si aspiramos á gobernar, si somos y nos llamamos políticos, y predicamos una política noble, elevada, de ideas, pero una política al fin, ¿cómo habíamos de caer en el absurdo de negar el Estado, órgano del derecho?

Hay, sin duda, entre nosotros quien va muy allá con el pensamiento. Yo soy de esos. En el orden religioso, yo creo que asistimos á una crisis universal; que ha sonado, en la conciencia europea, la hora del monoteísmo semita; que el catolicismo ha sucumbido al triste golpe de la crítica teológica, filosófica e histórica; que la idea de un Dios personal, trascendente, colocado fuera del mundo, que rige y gobierna por milagros, repugna á la conciencia moderna; que es preciso fundar una religión nueva, hallar una fé racional, construir una metafísica que satisfaga las aspiraciones del espíritu contemporáneo. En el orden social, yo creo que el derecho civil es, como todo, una evolución; que es una insensatez pretender que la substancia de Roma no se agote jamás; que la propiedad no tiene su fundamento en la ley ni en el contrato, sino en la entraña misma de la personalidad humana. Por lo que toca á las relaciones entre los sexos, yo creo que es llegada la hora de emancipar á la mujer, de elevarla al nivel del hombre. Creo, en fin, que es preciso abrir el corazón y el cerebro á todas las ideas grandes, á todos los sentimientos generosos, á todas las corrientes progresivas.

Pero todos estos ideales que ten ser realizados mañana? No, queridos correligionarios; no, queridos obreros. El hecho ocurrido anteayer en Gijón, hecho que todos lamentáis, sin duda, prueba cuán lejos estamos de ese porvenir de paz, de armonía, de amor. Debéis amaros unos á otros como hermanos y os aborrecéis con odio salvaje, con odio de fiera. ¿Cómo ha de encarnar la humanidad que aspira á redimirse, la humanidad que quiere emanciparse, la humanidad del siglo XX, el hombre primitivo, el hombre de la selva? Es preciso sepultar en el fondo del alma todos los rencores, hay que levantar el corazón, es preciso amar. Todo lo que hay de hermoso, de grande, de noble es obra del amor. Nuestros hijos, los hijos de nuestra carne, son obra del amor, del amor que crea, del amor que fecunda. Los hijos de nuestro espíritu sontambién obra de otros amores, del amor á la belleza, del amor á la verdad, del amor al bien: El odio sólo puede engendrar la destrucción, la muerte. Puede haber odios santos, odios grandes: el odio al mal, el odio á lo feo, el odio al despotismo, á la tiranía; pero vuestros odios son mezquinos, odios fraticidas. Es preciso realizar el ideal que inspiró al gran poeta de *Pitié suprême*. Ved al delirio. ¡Qué hermoso! Los hijos de los reyes son también hermanos, como nuestros hijos, como todos los hijos. Duerme en su cuna dorada; parece que los ángeles velan su sueño. Ve luego ese hombre que llega. Es Villeneuve. Cogé al pequeño delirio, que ha crecido, le saca á un balcón de palacio, y le dice, mostrándole la muche-

dumbre: *Sir ¿veis todo ese pueblo que bulle, todas esas cabezas que se agitan, todos esos pechos que laten, todos esos corazones que sienten, todas esas voluntades que quieren? Pues todo eso, Sir, es vuestro. El pequeño delirio ha muerto; lo ha matado Villeneuve; es ya el tirano. Oprime, degrada, esclaviza, envilece. Dispone de las haciendas y de las vidas. ¿A quién de nosotros no mataría Villeneuve? ¿Quién se atreverá á jurar que no experimentaría el vértigo á tales alturas? Odio para la monarquía, odio para la tiranía, para los poderes absolutos; piedad para el rey, piedad para el tirano. Ved ese hombre siniestro; apaga una vida como quien sopla una luz; es el infame, el innobera verdugo. ¿Quién de vosotros querría ser su hermano? ¿Qué mujer querría ser su esposa, quien querría ser su madre? ¡Pobre réprobo! Odio para el patíbulo, para la horca, para la guillotina. Piedad para el hombre, piedad para el verdugo. Odio para el mal, para el crimen, para la culpa; generosidad, amor para el criminal; amor para el culpable. Piedad, piedad para todos. ¡Piedad suprema! (Estruendosos aplausos.)*

Pasa después á referir lo que los obreros deben á los republicanos, la defensa que de la Internacional hicieron los republicanos en las Cortes del 71, lo que la República hizo por las clases trabajadoras. La República—dice—solucionará el problema obrero en la medida en que esto es posible hoy. Hará que pue la ser un hecho el contrato colectivo de trabajo, dando á los sindicatos profesionales la extensión que la ley francesa de 1834; creará bolsas del trabajo; acometerá la lenta y gradual transformación del salario en participación en los beneficios; pondrá mano en el problema agrario; condicionará el desenvolvimiento de todas las iniciativas, y, asegurando el orden, el respeto á la ley obra de todos, mirará hacia adelante y dejará libre el paso á las sociedades del porvenir.

Ayudados, pues. No se trata de un simple cambio de forma de gobierno. Hacer republica es hacer patria; es, como diría Costa, coger á esta pobre España del siglo XV y lanzarla á Europa por encima de los Pirineos; es acabar con el caciquismo y con la oligarquía; es hacer una revolución en la agricultura, en el comercio, en la industria, en la hacienda, en la enseñanza, en la justicia; es crear un Estado, acabando para siempre con las pandillas. Y esto no puede ser obra de clase, de fracción, ó aun de partido; en el sentido estrecho de la palabra; tiene que ser obra de todos, obra del pueblo, obra nacional. Así como la liberación, la emancipación de la humanidad tiene que ser obra de la humanidad entera, la regeneración, la resurrección de España, tiene que ser obra de todos los elementos sanos de trabajo, de cultura que hay en el país. Solo un movimiento general, formidable, de la España liberal, europea, podrá acabar con la España de la reacción, con la España africana. (Ovación)

Aniceto Sela

Al adelantarse al Sr. Sela al balcón, el público le tributa nutridos aplausos.

Recojo esos aplausos, dijo, para enviarlos á los correligionarios de toda España que animosamente luchan en estos momentos por la República, y al ilustre jefe de la Unión republicana, D. Nic. de Salmerón.

(Grandes vivas á Salmerón.)

Saludó después el Sr. Sela, á los correligionarios de Langreo, en nombre de D. Adolfo Buylia, que, designado para concurrir al mitin, le impidieron hacerlo ocupaciones profesionales ineludibles; y de D. Melquiades Alvarez, que le había confiado el encargo especial de manifestar á la reunión toda la gratitud que debe y todo el cariño que profesa á los langreanos, á quienes se propone visitar el jueves próximo.

Tengo, además, añadió, un deber personal que cumplir hacia vosotros: el de daros las gracias más expresivas y sinceras por la proclamación de mi candidatura y el apoyo que la prestasteis en las últimas elecciones de diputados provinciales. Por motivos particulares y por mi poca afición al desempeño de cargos públicos, me opuse cuanto pude á aquél propósito de amigos cariñosos de este conchejo y de Infiesto; pero no tenía derecho á prohibir que os valierais para la lucha de mi modesto nombre, y me habéis obligado, obteniendo un triunfo brillante de que me orgullo por la disciplina y el entusiasmo que revela. Diputado ó no, que la cuestión aun está sin resolver, los langreanos me tienen siempre á su disposición para todo aquello en que pueda serles útil.

Hace luego el Sr. Sela un breve resumen de las ideas expuestas por los Sres. Martinez y Alborno, y abundando en ellas, recuerda el éxito de la Asamblea de 25 de Marzo, que exce-

dió a las esperanzas de los más optimistas; las importantes adhesiones de elementos intelectuales y de las clases productoras, que representa personalidad de tan singular relieve como el Sr. Costa; el espanto que en las filas monárquicas se ha sentido ante este vigoroso despertar de las fuerzas republicanas y la necesidad de continuar la empresa tan brillantemente inaugurada trabajando todos con fe por la instauración de la República.

No se diga que carecemos de programa. La República en cuyo culto todos comulgamos, no es sólo una palabra, es todo un programa. Es el régimen de la justicia y la soberanía del Estado frente al derecho divino y el azar; el régimen de la igualdad frente al privilegio; la paz, la unión, el medio en que pueden prosperar todas las legítimas aspiraciones, frente a Gobiernos que colocan en la cumbre del poder escollos contra los cuales han de estrellarse por fuerza las olas de la opinión; es el sistema abierto a todas las ideas, a todas las propagandas, a todas las empresas de los hombres de buena voluntad.

Pero si todo esto que la República representa fuera aún poco para justificar un cambio de régimen ¿quien duda que existe entre los republicanos, desde los federales a los unitarios desde los revolucionarios a los gubernamentales, desde los individualistas empederados a los socialistas más avanzados, una serie de afirmaciones comunes que pueden constituir de ahora un programa de propaganda y para mañana un programa de gobierno?

Claro es que dentro de una gran concurrencia de fuerzas como la que constituye la unión republicana ha de existir sobre muchas cuestiones diversidad de criterios. Nadie ha abdicado de sus ideas al concurrir a la formación del partido republicano. Sin duda una vez implantada y consolidada la República, se manifestarán las dos tendencias que son, a mi juicio, indispensables para el juego de las nuevas instituciones; pero los tiempos van tan de prisa que ignoramos los problemas y las soluciones que nos depara el porvenir y tales que hoy son revolucionarios radicales, se quedarán mañana rezagados ante nuevas ideas y nuevos hombres.

Por el momento las afirmaciones comunes bastan y a ellas nos atenemos.

En cuanto a los procedimientos para conseguir la instauración de la República, cree el orador que siendo justos y honrados, todos son buenos. La propaganda, la educación, la reforma interna, por estos medios lograda, del hombre y del ciudadano, es la base y el fundamento de la obra. Realicémosla con firmeza y con constancia, aprendiendo en esto de los socialistas que en España y en todos partes han a los demás partidos un gran ejemplo de perseverancia.

Si después de llevar el convencimiento al ánimo de la mayoría de la nación, las instituciones caducas no se dan por enteradas, habrá que proceder a la operación quirúrgica de que hablaba Castelar; pero siempre a condición de que los propagandistas y los electores le den al cirujano casi toda la obra hecha, de modo que él se limite a extirpar rápidamente el tumor ó lo que fuere; que sería criminal amenazar al país con una serie de motines ó con una guerra civil.

En esta peregrinación hacia la República, que será más corta ó más larga según lo que todos trabajemos, nos acompañan, querámoslo ó no y deseémo lo ó repugnemos ellos, elementos progresivos que participan de algunas de nuestras ideas, aunque en otras difieran muchos de nosotros. Los anarquistas y los socialistas han de ser en muchos casos fuerzas auxiliares de los republicanos. ¿Que algunas veces refuimos? Es natural; se justifica una vez más el adagio de «quien bien te quiere te hará llorar», pero es una tática recomendable, aunque sea difícil seguirla, la de contestar a las injurias con el amor y la bondad de que tan elocue, teniente os habló el Abrazo.

Citó el Sr. Sela a propósito de las relaciones entre socialistas y republicanos, el reciente Congreso socialista de Burdeos. El discurso de Millerand, dijo, hubiera podido suscribirlo cualquier republicano español y muchos apoyarían las elocuentes, sensatas y comedidas oraciones de Jaurés, Pressensé y Gerault-Richard, que indistintamente se llaman republicanos socialistas ó socialistas republicanos y que en el Parlamento y en la prensa, constituyen uno de los más importantes elementos del *bloque* en que se apoya el gobierno de M. Combes.

Y después de haber las debidas aplicaciones de este sistema a la política española, terminó el Sr. Sela resumiendo el espíritu del mitin en estos dos vivas a que el público respondió con gran entusiasmo: ¡Viva la República! ¡Viva Salmerón!

Así se puso digno remate al acto, que resultó de una grandiosidad imponente y fué elocuentísima manifestación del arraigo de nuestras ideas en aquel pueblo, verdaderamente digno de vivir la vida de la libertad.

El desfile, pacífico, serio, como corresponde a ciudadanos conscientes que se sienten satisfechos después de refrenar su cerebro con ideas generosas y de aliviar su corazón con la esperanza en el triunfo de la justicia; el desfile, decimos, era atrayente, pintoresco, consolador.

Todas las avenidas de la Feiguera, inundadas de gente de todas clases y edades, era espectáculo pocas veces visto.

Al mitin concurrieron correligionarios de Laviana, San Martín, Mieres,

Siero y todos los pueblos del rico concejo de Langreo.

Pueden decirse en verdad, que la inauguración del Círculo republicano establecido en la Feiguera, fué de extraordinaria significación para el movimiento republicano y aún para la marcha administrativa y el buen régimen del concejo.

EGOS DE LA PROVINCIA GIJÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Mucho se habla estos días del crimen realizado el viernes en las Escuelas públicas de la calle de Cabrales, y corren rumores, verdaderamente graves, en los que se mezcla a un socialista llamado Luciano; pero nosotros no queremos meternos en más averiguaciones, por no interrumpir la acción del Juzgado, que es el que debe poner en claro los hechos.

Después, hablaremos, porque no hemos de consentir que se perpetre una nueva tremenda injusticia.

Para las tres de tarde de anteayer estaba anunciado se verificaría la conducción, al cementerio civil, del cadáver del desgraciado Modesto Costales, pero nuestras autoridades, tan previsoras siempre, ordenaron que el carro de la Beneficencia se encargara de llevarlo a las ocho de la mañana, «con el fin de evitar ocurrieran desórdenes».

Todo el mundo censuraba esta disposición y la comparaba con lo hecho por el gobernador de Madrid con el infortunado Hospicia, es decir que todos opinaban que había sido un secuestro.

Pero a pesar de sabido esto, a las tres de la tarde acudieron a la puerta del Hospital unos sesenta socialistas, en su mayoría de Mieres, Oviedo, Trubia y de otros pueblos de la provincia, que habían venido a Gijón con el objeto de rendir el último tributo al infeliz Costales.

Los manifestantes se dirigieron al cementerio, llevando delante dos banderas rojas, propiedad una del Centro de la calle Pelayo y la otra de la Agrupación socialista de esta villa, y varias coronas.

A la puerta del cementerio general, les dirigió la palabra Eduardo Varela, regresando todos luego al Centro Obrero de la calle de Pelayo, donde se disolvió la manifestación.

Ha llegado a esta villa el notable cantante gijonés Paco Meana.

Viene a pasar una corta temporada al lado de su familia, marchándose luego con una buena compañía que se propone hacer una larga campaña por provincias.

Llanes Otro crimen en el Cristo

En la tarde del domingo, se perpetró un crimen en el sitio «La Poza de San Miguel», inmediato a esta villa.

Eseguida se personaron en el lugar del crimen el ilustrado Juez de instrucción D. Aurelio Peláez, el médico don Manuel de la Vega, el digno teniente de la Guardia civil y el escribano D. Félix Fernández Vega, los que levantaron el correspondiente alegato.

Se sabe que el muerto, al cual se le apreció una herida mortal, bajo el corazón, se llamaba Manuel Corral, vecino y natural de Ruenas (Peñamellera), casado, de 38 años de edad y con diez hijos.

A la hora que escribo estas líneas, no podemos saber quienes el autor del crimen que tierra aterrorizado esta comarca.

La Guardia civil, gracias a las acertadas instrucciones del digno teniente D. Arustín López, sigue la pista a cuatro individuos que no tardarán en caer en sus manos.

El concejo está alarmado, y precisa-se, que como hemos dicho muchas veces las autoridades metan en cinturón a muchos matones que no sabemos de que viven y que perjudican grandemente al honrado ciudadano.

Hablaré de lo que ocurra en los próximos sucesos.

Es preciso que el Ayuntamiento haga caso de la justa petición presentada por los vecinos de Pancar, de establecer en el citado pueblo y sitio de la Pielga, una fuente, que sirva de salubridad e higiene.

El Ayuntamiento acordó en la última sesión celebrada que se haga provisional; más precisa-se que no se deje en olvido y que la fuente de Pancar se construya cuanto antes, porque es de urgentísima necesidad.

Marcelino

Infesto

Sr. Director de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Muy señor mío y distinguido correligionario: El día 10 del corriente, a las cuatro de la tarde, se personó en mi casa una pareja de la Guardia civil con el cabo comandante del puesto de Infesto, al objeto de detenerme como prófugo, según denuncia que había hecho no sé quién.

Juzgue usted cual no sería mi sorpresa al oír la intimación de dejarme prender, cual si fuera un criminal.

Recordaba en aquel momento los sacrificios y lealtad con que había servido a la patria durante unos diez años y venían a mi memoria aquellos jefes, oficiales y soldados del Instituto de la Guardia civil que tuvieron la suerte ó desgracia de haber ido por aquella época a Guanajay (Pinar del Río), y que de seguro se alarmarían al verme denunciado tan villanamente.

Se agolpaban a mi memoria recuerdos de aquellos valientes y sufridos soldados a los cuales di albergue por docenas, sentándose muchos a mi mesa; a poder ser, hubiera llamado en mi auxilio a muchos de aquellos soldados de la columna del general Suárez Valdés, cuando entraron en Guanajay y a quienes facilité gratis pañuelos y calcetines hasta agotar unas cuantas docenas de mi comercio «La Filosofía», todo, llevado de mi entusiasmo por aquel sufrido ejército. Hasta recordaba que perteneciendo dos hermanos a una misma compañía, la 3.ª, mientras uno atendía al comercio, el otro se batía por la patria, otorgándole la cruz roja del mérito militar que con orgullo ostenta.

Abstraído en estos pensamientos, me repetían los referidos guardias la orden que traían si bien debo reconocer que emplearon muy buenos modales, revelándose como personas de excelente educación; pero como ignoraba donde podría hallar la licencia que se me otorgó por el cuerpo a que pertenecía y el caso era al parecer, urgente por edí a revolver los papeles que ya creía inútiles, hallando con sorpresa el documento que buscaba; y acto continuo se lo entregué a la pareja, por no serme posible trasladarme a Infesto a protestar ante el señor alcalde de la detención tan arbitraria como la que se pretendía.

No acierto a juzgar a los delatores ó delator de tan canalla denuncia y lo único que siento no saber con certeza el nombre del infame.

El Sr. Gobernador ó Jefe a quienes se llevó mi licencia para ser examinada, deben comprobar la falsedad de la denuncia é informarse de donde procede esta, para que castiguen con energía a los autores y examinar detenidamente sus antecedentes, por que bien pudiera suceder que se volviese la oración.

Le anticipa las gracias por la inserción de la presente y se ofrece de usted su affmo. s. s. q. b. s. m.

Mamerto Sanchez

Siero

Según nos dicen de Siero, una mano criminal ha prendido fuego, reduciéndolo a cenizas, a un caserío que poseía D. Antonio Sánchez, en el barrio de Lugarín de aquel concejo.

Parece que la impunidad en que quedaron recientes hechos vandálicos, análogos al que nos ocupa, ha dado nuevos alientos a los malhechores, el cual habla bien poco en pró de las autoridades encargadas, tanto de prevenir tales hechos como de descubrir a sus autores.

No dudamos que esta vez darán mejor resultado las gestiones que se practiquen, para que el escarmiento de los criminales, devuelva la tranquilidad a toda una región tan importante como es la de Pola de Siero.

LUANCO.—El día 17 del actual a las siete de la tarde, se declaró un voraz incendio en la casa donde habitaba el boticario de Luanco, D. Máximo del Valle Rebollo.

Gracias a los activos trabajos realizados por las autoridades y vecindario, se logró localizar el fuego a las dos horas de iniciado, evitando que se propagara a los edificios inmediatos y a la botica, que se halla instalada en la planta baja de la casa incendiada.

Muchos de los muebles y enseres que había en la casa pudieron salvarse.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

CASTROPOL.—Como presunta autora del incendio de un monte propiedad de Benito de la Vega González, vecino de la parroquia de Puerto, en el concejo de Castropol, ha sido detenido por la Guardia civil, la joven María López Gutiérrez, de 16 años de edad vecina de la citada parroquia.

GRADO.—Por la Guardia de este puesto ha sido detenido José Vega Colado, de 25 años, vecino de Ventosa, como presunto autor de las heridas inferidas con arma blanca a Belarmino Aguirre Sama, de la misma vecindad.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado municipal de Candamo.

Subastas

El día 11 de Mayo próximo se procederá en los Ayuntamientos de Teberga, Caso, Somiedo, y Amieva, a la subasta de los pastos sobrantes concedidos para el año actual en varios montes de aquellos concejos.

También en la Alcaldía de Somiedo se celebrará el día 11 la subasta para la adjudicación por un quinquenio de los cotos de caza en los montes de utilidad pública de aquel término y bajo las mismas condiciones del pliego inserto en el «Boletín oficial» de 22 de Noviembre último.

En el Ayuntamiento de Ponga, se celebrará el día 28 del actual, de once a doce, la primera subasta en venta

exclusiva de las especies de consmo de aquel concejo, durante el año de 1903.

El acto se celebrará por el sistema de pujas a la llana, sirviendo de tipo la cantidad de 3.963,61 pesetas.

En el Juzgado de primera instancia de Castropol se celebrará el día 14 de Mayo la subasta de varias fincas procedentes de embargo, tasadas en 4.834 pesetas.

El día 25 del próximo Mayo, tendrá lugar en el Juzgado de primera instancia de Pravia, la subasta de varios bienes embargados, cuya tasación asciende a 100 pesetas.

OVIEDO Mausoleo a Pi y Margall Suscripción en Oviedo

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	720,	10
D. Indalecio Corugedo y Cañedo.	20	
D. Melquiades Alvarez.	10	
D. Francisco Estévez.	1	
D. Galo Valdés.	1	
D. Armando Fernández Recalde.	1	
D. J. López.	1	
D. Antonio Díaz.	1	
D. Senén Rivero.	1	
D. C. M.	0,15	
D. Celestino Cechini.	1	
D. Aureliano Collar del Peso.	1	

Suma y sigue 758,25
Continúa abierta la suscripción en el Círculo republicano y en la Redacción de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Con la antigüedad de 7 de Enero de 1900 le fué concedida al primer teniente D. Ramón Collar del Peso la cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo.

Según R. O. del Ministerio de la Guerra, los herederos de los jefes y oficiales retirados que cobran del presupuesto de dicho departamento, sólo podrán percibir los días de haber del mes devengados antes de fallecer estos últimos, y no la paga mensual entera, como sucede con los de activo y reserva retribuida.

La Alcaldía ha impuesto multas de 15 y 10 pesetas a tres individuos por promover escándalo en la vía pública.

Uno de estos días aparecerá en el «Boletín Oficial» la relación de los individuos que han sido sometidos a expediente de defraudación y cuya resolución fué condenatoria.

En expediente que se instruye a instancia de D.ª María de los Dolores Mones, vecina de Salorio, en nombre de sus hijos, para la conmutación de las rentas de la capellanía titulada San Matías Apóstol y Santa Francisca, de patronato familiar, fundada en la parroquia de Santa María de Lastres, arcepreazgo de Colunga, por D. Matías Loy y su esposa D.ª María Francisca de Foyo, se acordó citar y emplazar a D. Bernardo, D.ª Antonia y D.ª Manuela Loy y Arce ó a quien legitima mente les represente, para que en el término de 30 días comparezcan ante la Delegación de Capellanías de este Obispado a deducir sus derechos.

De no hacerlo así, se procederá en la forma que prevenida.

La Dirección general de Clases pasivas ha acordado que la pensión anual de 821 pesetas que percibe por la Pagaduría de aquel centro D.ª Amalia Villar, huérfana de D. Francisco, administrador que fué de bienes nacionales, deje de abonarse por la misma y se continúe por la de esta provincia.

Se ha concedido a D. Manuel Peláez González, guardia civil de segunda clase, el haber mensual de 22,50 pesetas, en concepto de retiro provisional.

También se ha concedido a don Francisco Birrida Sanz, guardia civil, de segunda clase, el haber mensual de 28.13 pesetas por el mismo concepto.

Ha llegado a esta capital el simpático bailarín por tangos Manuel Caballero conocido por el «Afilador de Sevilla», el que tanto ha gustado en todas las capitales de España, el cual estará en esta hasta concluir su contrata.

Todas las noches trabajarán en compañía del tocador Sr. Lozano y el cantador Sr. Garrido y las bailarinas señoritas Aurora y Amparo.

No esperamos ser atendidos; pero cumplimos con nuestro deber denunciando un nuevo abuso del policía José Menéndez, más conocido por el Correo El domingo, a las ocho de la noche, después de cenar demasiado fuerte por lo visto, en la posada del Campo de la Lana, núm. 5, se le antojó al Correo detener a uno de los huéspedes Fermín Iglesias Alvarez, que allí estaba tranquilamente esperando turno para sentarse a la mesa.

Lo llevó el Correo al cuartón; allí le abofeteó en forma tan bárbara, que el mismo inspector Sr. Rodríguez, se consideró en el caso de reprenderle.

Y no contento con esto, el policía denunció al detenido por infracción de no sabemos que ley en la vía pública (había sido detenido en casa) y por embriaguez, lo cual dió pretexto al Sr. Gobernador para imponer la multa de 75 pesetas a Iglesias. quien dice que tiene testigos de que no faltó en lo más mínimo y de que el único borracho era el tal policía.

¿Hemos de continuar así mucho tiempo, Sr. Gobernador? ¿No ha de ponerse nunca coto a tan odiosos abusos?

En la provincia de Oviedo, se practica admirablemente la sinceridad electoral, recomendada por Maura. Han llegado a nosotros noticias de Infesto, Parres y Lueca que son demostración patente de que el caciquismo conservador sigue siendo tan inmoral y desvergonzado como siempre.

Y es lo peor que las miserias trascienden ya a la tranquilidad del hogar según puede verse por la carta de nuestro amigo y correligionario de Villamayor, D. Mamerto Sánchez, que publicamos en otro lugar.

La falta de espacio nos impide tratar este asunto con la debida extensión. El cumplimiento del deber y las defensas de las leyes requieren que lo hagamos mañana.

Por la Superioridad ha sido aprobado el fallo de la Comisión mixta de reclutamiento de esta capital, eximiendo del servicio militar activo al mozo José Antonio Fernández.

Ayer se reunió la Junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores en la elección de Diputados a Cortes que se efectuará el próximo domingo.

En la circunscripción y en los distritos donde no hay lucha, se nombraron los interventores que marca la ley solamente.

Para el distrito de Infesto presentó D. José Gómez Arroyo, 19 propuestas y D. Manuel Uria, 15.

Por el de Lueca, presentó el señor Navia Osorio, 23 propuestas, y 16 el Sr. García San Miguel.

No hubo incidentes importantes.

Por no haber asistido número de vocales suficientes, no se constituyó ayer la Junta municipal del Censo electoral para la rectificación de éste.

Se reunirá hoy.

Caja de depósitos

D. Constantino Argüelles, 117,86 pesetas.
» Estéban Lantero, 400.
» Carlos Argüelles, 72,25.
» Santiago Mairlot, 4.000.
» Marce lino Fernández, 1.513,83.
» D. Alfredo Fernández, 1.063,70.

El alcalde de barrio de Bendones, ha solicitado el envío de fuerza de la guardia civil, para conservar el orden en la romería que se celebrará en dicha parroquia el día 26 del actual.

NADA más indicado y de mejores resultados para combatir las enfermedades de los párrafos, nariz y oídos, y para la higiene del tocador, cavidades naturales é íntima como el BORISOL de TORRES Y MUÑOZ.

Pídase al autor, San Marcos, número 11, farmacia.—MADRID.

Vacuna

Directa de la ternera inmunizada el miércoles y jueves próximo, de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde. Centro de Vacunación, Dueñas. 2, bajo.

Relojes de níquel S. Roskopf garantizados de uno a cinco años 12 pesetas.

Valham, Longuines, Omega, Repeticiones y cronómetros.
Joyería, Platería y Relojería.

Juan Serrano y Compañía
Cimadevilla, 2.

La Gran Enciclopedia francesa es el mejor Diccionario de Ciencias, Letras, Artes e Industrias. Véase el anuncio en cuarta plana, Treinta y un volúmenes, de 1.200 páginas cada uno, con multitud de grabados y mapas en colores. Pídanse prospectos y muestras a la Administración de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Espectáculos

Teatro de Campoamor

GRAN COMPAÑIA CÓMICO-DRAMÁTICA

Función para hoy

1.ª Sinfonía.
2.ª El juguete cómico original de D. Ramón de Marsal titulado

Los corridos

3.ª ESTRENO de la comedia en dos actos, original de los hermanos Alvarez Quintero, nominada

El Nido

A las ocho y media

Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos

Gran velada para hoy a las nueve y media de la noche por los notables y aplaudidos artistas Sres. Ivo Josué, Giuseppe Bragado y la familia Martínez.

A las nueve y media.—Sinfonía.
A las nueve y tres cuartos.—Primera sección.

A las diez y media.—Segunda sección.
A las once y cuarto.—Tercera sección.

Café Oviedo

CONCIERTO FLAMENCO

Grandes conciertos de canto flamenco y bailes nacionales por los afamados artistas Román Lozano, tocador de guitarra; M. Garrido «el niño de Jerez», cantador; Srta. Aurora Mundaray, bailadora y Srta. Amparo, la Gaditana bailadora y cantadora.

Dada la gran fama y reputación de los artistas, el dueño del Café invita al respetable público ovetense para que asista a las veladas todas las noches de ocho y media a doce, en la seguridad de que han de uedar sumamente complacidos.

NOTA.—En virtud de los cuantiosos gastos que se han tenido que hacer para reunir el cuadro de artistas de tanta fama, el propietario del citado Café se ve precisado a aumentar cinco céntimos en el precio de cada consumación, pero advirtiendo que los géneros no se adulteran y todos los que se evpenden serán de superior calidad.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Ama de cría

Se necesita para casa de los padres. En esta imprenta darán razón

Información Telegráfica

(De nuestro corresponsal especial)

LOTERÍA

Madrid 20

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 140.000 pesetas

el número 15.509 en Novelda.

Con 65.000 pesetas

el número 15.428 en Madrid.

Con 32.000 pesetas

el número 19.740 en Madrid.

Con 8.000 pesetas

los núms. 13375 en Almería; 8.084, 2646, 7127, 15137, 9817, 22782 y 27794 en Madrid; 278 en Mataró; 15905, 12703, 1954 y 22160 en Barcelona; 28428 en Murcia; 25906 en León; 806 en Haro; 14611 en Sevilla; 2700 en Port-Bou; 29221 en Badalona; 8080 en Valencia; 16651 en Pontevedra y y 9959 en Zaragoza.

Madrid 20

Se ha firmado un decreto sobre provisión de plazas eclesiásticas.

En él se dictan disposiciones para estimular al clero y para premiar los servicios prestados por los párrocos de entrada, los coadjutores y curas que ostenten títulos académicos, ó hayan obtenido méritos en alguna oposición.

Madrid 20

Mañana se levantará el estado de guerra en Córdoba.

En Berlín han caído grandes nevadas.

Las calles de la citada capital están intransitables y el telégrafo se halla interrumpido.

También en algunas comarcas de Austria-Hungría se siente intenso frío y nieva copiosamente.

Madrid 20

Según ha manifestado el señor Silvela, el Roghi se halla en la frontera de Argel.

También dijo el Presidente del Consejo, que eran infundados los temores de un próximo conflicto en Melilla á causa de la Aduana Mora, pues éste es un asunto que no nos importa.

Dicha Aduana, que se halla establecida con arreglo al tratado de Wad-Ras, será clausurada para evitar rozamientos.

Madrid 20

Dicen de Melilla que han embarcado en el vapor «Etturmi», los Askaris y el Bajá, siendo conducidos á Tánger.

Un grupo de rifeños intentó penetrar en la plaza donde están refugiados los leales; pero lo impidieron los soldados españoles que estaban de guardia.

Madrid 20

Telegrafían de Varsovia que el sabio Dr. Zacharoff está gravísimo, temiendo que sobrevenga un fatal desenlace.

Padece de atroces sufrimientos á consecuencia de haberse inoculado involuntariamente el virus de la hidrofobia, hallándose haciendo estudios en el cerebro de un perro que había muerto atacado de dicha enfermedad.

Madrid 20

En reunión celebrada por las autoridades de Córdoba, acordaron levantar el estado de guerra.

El Gobernador civil asumió el mando.

Madrid 20

En el pueblo de Juncos, inmediato á Illescas (Toledo), una mujer llamada Manuela Díaz envenenó á su esposo Cayo Martin.

La criminal y un hijo suyo al que se considera como encubridor, fueron detenidos por la

guardia civil, que tuvo que hacer grandes esfuerzos para impedir que el vecindario lynchara á ambos delincuentes.

Madrid 20

Dicen de Melilla que un escuadrón de cazadores recorre los límites del campo fronterizo, por haberse notado alguna agitación en las kabilas.

El Roghi ha nombrado General al jefe de los askaris que estuvo preso en la alcazaba.

Este se propone convencer á los que están refugiados en la plaza, para que se unan á las tropas del Pretendiente.

Madrid 20

Telegrafían de Valencia, que al salir el tren de la estación de Atmetilla (?), dos desconocidos armados de puñales obligaron á una señora que viajaba en dicho tren, á entregarles 316 billetes de mil pesetas, que había cobrado el sábado en la sucursal del Banco de España en Barcelona.

Después de efectuado el hecho, escaparon durante la marcha del tren.

Madrid 20

En Oropesa (Castellón) se celebró un mitin republicano.

En un puente inmediato al sitio en que se celebraba el acto, se hallaban colocados, escuchando á los oradores, muchos republicanos y un gran número de clericales, se hundió el puente, y cayeron todos envueltos entre los maderos y escombros, resultando bastantes heridos y contusos.

Madrid 20

García Alix y Rodríguez Sampedro convinieron en adoptar una serie de medidas encaminadas á contener el alza de los francos y lograr que descendan.

Madrid 20

El ministro de Marina remitirá al Supremo de Guerra y Marina una instancia de Lazaga, por entender que en ésta hay materia penable, á causa de los términos en que está redactada.

Madrid 20

El acto de la inauguración del Congreso de Medicina estuvo brillantísimo.

El ministro de Instrucción pública saludó en nombre de España á los congresistas extranjeros.

Después pronunciaron elocuentes discursos en el mismo sentido los Doctores Larra y Cortezo.

Contestaron á dichos discursos, dirigiendo elogios á España Congresistas alemanes, franceses, belgas, yankees é italianos.

Madrid, 20

Llegó á Gerona el Sr. Salmerón

La estación estaba atestada de gente, especialmente de obreros, que prorrumpieron en grandes aplausos y aclamaciones á Salmerón y á la unión republicana.

Una comisión de señoritas de Torroella le rogó que se quedara en el pueblo al efectuar su viaje de regreso; pero el ilustre republicano se escusó diciendo, que sentía no poder hacerlo por impedirselo la premura del tiempo.

LAZARO

La Lucha

8, Rúa, 8.

Acaba de recibir, Gran Surtido, en Tokallas de Felpa y Granito de Hilo (del Padrón) Lenzos Retortas, generos blancos, hilo y algodón en todos anchos, Mantelerías, Camisetas, Calcetines Pañuelos, Seda, hilo y algodón, tiras bordadas, Puntillas, Cuellos, Puños, Corbatas (Gran Novedad) y otros artículos que el público encontrará á precios reducidos.

La Lucha es la única que vende Cuellos para caballero á 50 céntimos id. id. marinos altos (novedad) á 75, id. id. para niños á 60 puños á 75 cms.

Se confeccionan toda clase de ropa blanca para señoras y caballero, ¿Mas Barato que yo nadie?

Nota. Se dan supones Primas Mercantiles.

La Lucha, Rúa, 8. Oviedo.

Nuevo Instituto de Vacunación

DE

A. Magnet.

VACUNA.—Directa de la ternera los viernes, sábados y domingos, de once á una y de dos á cuatro; y á domicilio á las horas que se indiquen.

Hay á disposición de los Sres. Médicos linfa en inmejorables condiciones dispuesta en tubos Wials y en cristales plano-cóncavos esmerilados.

Se facilitan también á las sociedades ó Ayuntamientos que lo soliciten.

Plaza Mayor, 6, entresuelo al lado de la Farmacia del Sr. Díaz Argüelles.

Anuncio

Avoluntad de su dueño se saca á pública y extrajudicial subasta una finca central destinada á prado sita en la Villa de Noreña de extensión de 75 áreas 48 céntiareas, que linda de Saliente y Mediodía con bienes de D.ª Eulalia del Busto, viuda de Mendez, Poniente y Norte con calles públicas.

Dicha finca por hallarse en la misma Villa y lindando con las calles de Flores Estrada y la Portilla, puede dedicarse á solares y huertas de hortaliza.

Los que deseen adquirir dicha finca pueden entenderse en esta villa con D. Rafael Ortea y D. Francisco Riesta y en Gijón con D. Francisco Roncero, calle de Cabrales núm. 84 quienes esquivarán los títulos de propiedad y darán mas pormenores.

Imprenta LA ECONOMICA

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones á prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado.

Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y OBRAS

BLANCO Y NEGRO

10, Uría, 10.—Oviedo

Hemos recibido un variadísimo surtido en seda y lanas negras brochadas de gran novedad, cortos vestido desde 35 pesetas, mantillas, encaje Lyon, chantilly, cefiro, tul y granadina propios para semana santa.

Ricos brochados para trajes de ceremonia.

Remitimos muestras á la provincia y fuera dirigiendo la correspondencia al BLANCO Y NEGRO!

10, Uría, 10.—Oviedo

244 LA CASA DE LOS MUERTOS

—¿Cómo? ¿Cómo?? ¿Cómo??? No podía ni hablar, balbuceaba, tanto era su asombro.

—¡Aquí tienes cómo, que yo te dije: me arrojó sobre él y le hundo todo entero en el vientre mi cuchillo! Todo esto fué hecho con presteza. Se tambaleó y cayó levantando en alto las piernas. Yo había ya arrojado mi cuchillo.

—¡Vamos, Tupés, arrastrado vosotros ahora!

Voy ahora á hacer una digresión: las expresiones «yo soy czar, yo soy Dios» y otras semejantes, usábanlas muchos comandantes, en tiempos ya pasados, con infortunada frecuencia. Debo declarar que el número de aquellos ha disminuido notablemente y que quizá hayan también desaparecido los últimos. Obsérvese que los que de tal modo alardeaban y en semejantes expresiones se complacían, eran, sobre todo, oficiales que habían salido de las filas. El grado de oficial les trastornaba la cabeza; después de haberse mucho tiempo fatigado bajo la mochila veíanse de pronto oficiales, comandantes y nobles como por encanto; y por la falta de costumbre, así como por la primera embriaguez de su prosperidad, formábanse exagerada idea de su poderío y de su importancia con relación á sus subordinados. En presencia de sus superiores, los

BIBLIOTECA DE EL PROGRESO DE ASTURIAS 241

correcional. Alrededor mio había allí una docena de hombres todos de la Pequeña Rusia, de buena musculatura, firmes y robustos, verdaderos bueyes. ¡Y con qué tranquilidad estaban aunque el alimento era malo, porque el mayor de la prisión hacía con él lo que quería! Pasó un día, y luego otro, y todos aquellos guapos no eran más que unos mandrias, por lo que vi.

—¿Tenéis miedo de semejante imbécil?—que yo les dije.

—¡Vete á decírselo á él, anda! Lanzan los muy brutos una carcajada, y yo me callo. Había allí un Tupé (1) pillo, pero muy pillo—añadió el narrador dejando á Kobylín para dirigirse á todos. Refería de que modo le habían juzgado en el tribunal, y lo que le había dicho llorando á lágrima viva. «Tengo hijos y mujer», que él decía. Era un hombre grueso y que empezaba á encarnecer: «¡Yo, que yo te dije, no! Y había allí un perro que no hacía más que escribir, y escribir cuanto yo decía! Entences, que yo dije para mí: así reventes... y ahí le tenéis todavía escribe que te

(1) Tupé. Apodo que daban los de la Gran Rusia á los de la Pequeña Rusia, porque éstos usaban en el siglo XVII un tupé de cabellos en el occipucio, mientras que el resto del cráneo iba pelado.—(N DEL T.)

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, and San Juan. Includes station names, times, and class designations.

NOTA.—El tren correo de Madrid a Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.

Table showing train routes from Oviedo to Trubia and Trubia to Oviedo, with station names and times.

Advertisement for SINGER sewing machines. Includes text: 'MAQUINAS "SINGER" PARA COSER MAS DE QUINIENTOS MODELOS', 'Para Familias y toda clase de Industrias', and 'Máquina Bobina Central'.

Advertisement for 'Píldoras saludables de Muñoz'. Text: 'Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antiépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos...'.

Advertisement for Pedro Domecq Cognac. Text: 'Pedro Domecq Cosechero y almacenista y extractor de vinos', 'JER-Z DE LA FRONTERA', 'Casa fundada en 1730', 'Destilador de aguardiente puro de vino estilo'.

Advertisement for 'Verdaderas primas'. Text: 'El Centro de Publicidad, establecido en San Sebastián ofrece a los lectores de este periódico las siguientes primas: Veinte postales donostiarra, preciosas y diferentes vistas, 1,25 certificado.'

Advertisement for 'PASTILLAS BONALD'. Text: 'CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA', 'De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas perifeéricas, fétidas del aliento, etc.'

Advertisement for 'LA GRANDE ENCYCLOPÉDIE'. Text: 'Inventaire raisonné des Sciences, des Lettres et des Arts', 'PUBLIÉE SOUS LA DIRECTION DE MM. H. LAURENT, professeur adjoint à la Sorbonne, E. FÉLIX, directeur de l'Institut, professeur au Collège de France, G. LÉVY, maître de conférences à l'École normale supérieure, H. MARION, professeur à la Sorbonne, L. BOUTET, directeur de l'Institut, conservateur de l'École des Beaux-Arts, C. A. LAISANT, examinateur à l'École polytechnique.'.

Advertisement for 'LA ECONOMICA IMPRENTA'. Text: 'Santo Domingo, 1, bajo OVIEDO', 'Se hace toda clase de trabajos tipográficos, como facturas, rayados, cartas comerciales, menús, participaciones de enlace, etc.—Tarjetas marfil desde seis reales ciento.'

LA CASA DE LOS MUERTOS. escribe. Allí es donde se ha perdido mi pobrecita cabeza! —Dame hilo, Vacía; el de esta casa está podrido. —Toma este que acaba de llegar del bazar—respondió Vacía alargándole el hilo que había pedido. —El del taller es mejor. No hace mucho mandaron al Nevalida á buscar hilo, ¡pero! no sé á que maldita mujer se lo ha comprado, pues nada vale!—dijo Luka ensartando la aguja á la luz. —¡Por vida de!... En casa de su comadre. —En casa de su comadre seguramente. —¡Vamos? ¡Y ese mayor?...—dijo Kobylin, de quien nadie se acordaba. Luka no esperaba más que esto, pero con todo no quiso continuar inmediatamente la relato, como si Kobylin no mereciese esta muestra de atención. Enhabró reposadamente la aguja, volvió á poner con indolencia las piernas, bajo su torso, y dijo finalmente: —Tanto animé á mis Tupés, que presentaron sus reclamaciones al mayor. Aquella misma mañana había pedido yo prestado á mi vecino el alfiler (cuchillo) y lo había escondido por lo que pudiera ocurrir. El mayor estaba furioso como si

BIBLIOTECA DE EL PROGRESO DE ASTURIAS 243 te hubiera mordido un perro. Se presentó. ¡Ea, vosotros los de la Pequena Rusia, llegó la hora de no tener miedo! ¡Pero ya ya! todo su valor se les había bajado á la suela de los zapatos: estaban temblando. El mayor, completamente borracho, llega corriendo. —¿Qué es eso? ¿Quién se atreve?... Yo soy vuestro Czar, yo soy vuestro Dios. Cuando dijo que era el czar y Dios me acerqué á él con mi cuchillo en la manga. —No, que yo le dije, Vuestra Alta Nobleza—y me fui acercando cada vez más—no puede ser, Vuestra Alta Nobleza, que seáis nuestro Czar y nuestro Dios. —¡Luego eres tú! ¡Eres tú!—gritó el mayor—eres tú el cabecilla. —No, que yo le dije (y siempre acercándome), no, Vuestra Alta Nobleza, todo el mundo sabe, y vos mismo sabéis que nuestro Dios, Todopoderoso y en todas partes presente es el que está en el cielo; y nosotros no tenemos más que un solo czar, puesto sobre todos nosotros por Dios mismo. Ese es el monarca, Vuestra Alta Nobleza; y vos, Vuestra Alta Nobleza, vos no sois todavía sino el mayor, vos no sois nuestro jefe sino por la gracia del czar y por vuestros méritos.

Advertisement for 'CHRISTOFLE' watches. Text: 'Nuestro Representante en Asturias es Dn. NICOLAS FERNANDEZ, San Antonio, 4, OVIEDO.', 'CHRISTOFLE en París', 'Nuestro Representante en Asturias es Dn. NICOLAS FERNANDEZ, San Antonio, 4, OVIEDO.'